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Die Treibriemen und ihre Behandlung.
(Schluss.)

In vielen Fabriken ist es Gebrauch, wenn der
Treibriemen nicht mehr ziehen will und ber die Schei-
ben gleitet, ihn mit Colophonium zu bestreichen, wo-
durch er allerdings wieder zugkriftig wird; das Er-
reichte ist jedoch nur von kurzer Dauer. Dagegen
empfiehlt sich far den gleichen Zweck die Anwendung
von Adhésionsfett, welches das Leder nicht nur ge-
schmeidig und treibungsfihig macht, sondern auch fir
dessen Konservirung nothwendig ist.

Das Reinigen der Riemen sollte ofter vorgenommen
werden. Wie jeder cinzelne sich bewegende Theil einer
Maschine von Zeit zu Zeit von Staub und Schmutz zu
befreien ist und durch Zugabe von Oel wieder be-
deutend besser funktionirt, so miissen auch simmtliche
Riemen nach Ableistung einer bestimmten Arbeitsperiode
einem grindlichen Reinigungsprozess unterworfen wer-
den. Zu diesem Zwecke ist der Riemen mit lauwarmem
Seifenwasser tichtig zu biirsten und mit einer Salmiak-
losung einzureiben, wodurch das im Leder befindliche
Oel und Fett zum Verseifen gebracht wird. Nachdem
er dann im gespanntem Zustande lange abgetrocknet,
kann er nach vorausgegangenem Einfetten wieder be-
nutzt werden. Selbst alle abgenutzten Riemen werden
durch die mitgetheilte Manipulation verbessert, erhalten
cine grossere Widerstandsfihigkeit, so dass sie alsdann
noch ldangere Zeit gebrauchsfihig sind. Ein neuer
Lederriemen soll aus cichenlohgegerbten, gleichmiissig
starken Hiuten zusammengesetzt sein und die einzelnen
Langen miissen derartig ausgestreckt sein, dass ein
spiteres Dehnen so gut wie ausgeschlossen ist.  Auf
keinen Fall darf das bezugliche Leder unter Dampf
geschwellt und dann kinstlich beschwert werden; eine
Massregel, die zwar dem Lieferanten Nutzen bringt,
wodurch aber auch dic guten Eigenschaften des Leders
zerstort werden.

Die gewobenen Riemen miissen ebenfalls aus bestem
Material, in ihrer Gesammtfliche gleichmissig herge-
stellt, gut ausgedehnt und nach Massgabe ihrer Bestim-
mung so imprignirt sein, dass sie den Einflissen der
Witterung zu widerstehen vermaogen.

Je linger ein Treibriemen, d. h. je grosser die
Entfernung zwischen den treibenden Scheiben, und je
grosser der Umfang der Scheiben und ihre Arbeitsfliche
ist, desto mehr werden die Riemen geschont und desto
geringer kann seine Spannung sein.

Die Treibriemen soll man nach Maass und nicht
nach Gewicht kaufen. Durch Trinken der Riemen
mit Traubenzucker-Losung kann namlich das Gewicht
kimstlich erhoht werden, was sich im Aussehen nicht
verriith, so lange die Riemen neu sind. Krst nach
lingerem Liegen kristallisivt der Zucker wieder aus
und giebt dem Riemen einen weissen Anflug. Das Vor-
handensein des Zuckers in Riemen kann man an dem
siisslichen Geschmack feststellen, wenn man ein Stiick-
chen kaut, wihrend ein mit Eichenrinde gegerbter Rie-
men bittern, zusammenziehenden Geschmack hinterlisst.

fﬁm&mﬁ«,

Der neue Rechnenstab von Hannyngton.
(Schluss.)

Wir lassen nun einige erklarende Beispiele finr die
verschiedenen Rechnenarten folgen und beginnen mit
der Multiplikation, bei der nach 'soeben angefiihrter
Grundregel ebenfalls die Proportion zur Anwendung
gelangt.

Die Aufgabe: 82X 735 = 60270 X1

stellt dar: 1: 735 = 82: X = (60270)

oder auf unserem Schieber: 735 : 60270

1 = 82

Es soll ferner gesucht werden das Produkt von
3,567 aus 2,964 ; wir verfahren nach derselben Methode
und stellen den Satz auf:

1: 3,57 = 2,946 : X ; beim Schieber stellen wir
1 unter 357 und lesen tiber 2964 die Zahl 1058148
ab, ohne dabei an weiteres zu denken, als an die Pla-
zirung des Decimalkommas, das nach vorerwihnter
Regel zwischen 10 und 58 eingesetzt wird, also:

8,57 = 10,58148
1 2,964

Bei der Division verfahren wir in umgekehrter
Weise. Beispiel : Ein Jahressalair betrigt Fr. 5200 —,
wie gross ist das tdgliche Einkommen ?

365 5200
1 1425

Wir setzen die Anzahl der Jahrestage iber 1 und
lesen unter dem Salair das Tages-Einkommen ab; also
Regel :

Einheit : Division = Divident: Quotient

i - 365 = 5200 X (1425)

Aus diesen beiden Rechnen-Beispielen konnen alle
erdenklichen Exempel fiir alle Branchen und Bediirf-
nisse abgeleitet werden; wir widmen uns hier nur den
gebriuchlichsten kaufménnischen Vorkommnissen, vor-
aussetzend, dass der Techniker weiterer Anleitung iiber-
haupt nicht bedarf.

Es soll cine Arbeiterliste angefertigt werden. Von
3 Arbeitern auf Fr. 4. 50 Taglohn hat der eine fur 7,
der zweite fir 11, der dritte fiir 12, der vierte fiir 13,
der finfte und sechste fir 13!/ und der siebente und
achte fir 14 Tage Lohn ausstehend, wie viel hat jeder
zu bekommen? Wir stellen 1 unter 4.50 und lesen
iiber den Tagen die Lohne ab:

450 31.50 49.50 54.— 5850 60.75 63.—
1 7 11 12 13 131/, 14

Zinsrechnung. Wie lange braucht ein Kapital
von Fr. 13,400. — um a 6!/4°o Fr. 670. — Zins ab-
zutragen.  Wir multipliziven Kapital mit Zinsfuss




	Die Treibriemen und ihre Behandlung [Schluss]

